



# 感知消费趋势 共享开放机遇

——写在第五届中国国际消费品博览会举办之际

■ 新华社记者

海南自由贸易港,正是万物生长的时节。4月13-18日,第五届中国国际消费品博览会在此间举行。布展一新的海南国际会展中心,再一次迎接八方来客、四海宾朋。

2021年5月,国家主席习近平向首届中国国际消费品博览会致贺信时指出,举办中国国际消费品博览会,提供一个全球消费精品展示交易平台,有利于世界各国共享中国市场机遇,有利于世界经济复苏和增长,也有利于中国为世界提供更多优质消费品。希望各国嘉宾和各界人士深化交流、共谋合作,更好造福各国人民。

时间是最好的记录者。在全球经济发展不确定性上升的当下,这场以“共享开放机遇 共创美好生活”为主题的盛会,进一步向世界展现中国超大规模市场蓬勃生机,展示中国开放大门越开越大,也为推动消费提质升级、更好满足人民美好生活需要提供有力支撑。

■ 购在中国 激发消费新潜力

海南国际会展中心5号馆是英国主宾国展馆,将为参观者带来品质传承与科技创新融合的全场景体验。

百年瓷器、历史悠久的手工制鞋品牌、采用创新技术的健康防护用品……英国作为本届消博会主宾国,参展面积超过1300平方米,参展品牌数量53个,约为上届的两倍。

全球好物,购在中国。8大展馆装扮一新,蓝、金、绿为主色调,消费科技、高端食品保健品、全球特色消费、国货特色潮流……各个主题展区错落分布。

作为我国唯一以消费为主题的国家级展会,经过前四届的探索实践,消博会的国际影响力和全球辨识度不断提高。从首届消博会2600多个品牌参展,到第五届消博会共有71个国家和地区超过4100个品牌参展,消博会的发展,见证中国超大规模市场优势不断释放、中国经济加快向内需主导转型的时代进程。

“本届消博会突出服务消费,充分展现银发经济、低空经济、健康养生、体育赛事、人工智能等服务消费新热点和新趋势。”商务部副部长盛秋平介绍。

据了解,本届消博会将同步启动“购在中国”系列活动,各地将聚焦精品购物、精致美食、精彩旅游、精美展演,举办丰富多彩、形式多样的特色活动,进一步释放多样化、差异化消费潜力。

消费,承载人们对美好生活的愿望,折射大国经济深刻变迁。通过消博会这一窗口,世界感知中国消费市场的新趋势新变化,全球创新者、生产者、供应商汇聚一堂,探寻中国大市场蕴含的广阔机遇。

消博会“老朋友”欧莱雅集团,将携旗下高端美妆品牌圣罗兰亮相。欧莱雅北亚及中国公共事务总裁兰珍珍表示,欧莱雅受益于中国的对外开放,也感受到中国消费市场的日益成熟。希望继续借助消博会这一重要开放平台,为全球消费行业注入更多信心与活力。

推开“旅居云南”的窗,“彩云市集”里,空气里飘着小粒咖啡的醇香,视线

所及是彝族刺绣上跳动的火焰纹,指尖触到手工银器的厚重,耳边似乎已传来丽江古城溪流过青石板的声音。

连续五年参展的云南展团,为本届消博会精选15家参展企业,产品涵盖“旅居云南”、老字号和优质消费品等,传递“有一种叫云南的生活”的消费理念。

本届消博会上,全国30多个省区市携国货精品参展,集中展示非遗技艺与智能制造融合成果。商务部将组织开展“外贸优品中华行”活动,帮助外贸企业开拓内销市场,培育外贸优品消费增长点。

“同台竞技、同台展示,也为中国企业提供一个更好的舞台。”海南省副省长顾刚说,通过消博会,越来越多国货潮品、新品精品、科技创新产品进入国际视野。

在免税消费展区,享受离岛免税消费券和消博会专属优惠;在海口骑楼老街、云洞图书馆,体验艺术市集、音乐节、地道美食;在三亚游艇码头、海棠湾畔,观赏国际婚纱中国首秀,参与海天时尚游艇派对…… (下转2版)



## 与世界共享发展机遇,我们有信心

■ 谢希瑶

太平洋两岸,全球两大经济体,一个不断制造难题,一个积极创造机遇。

面对单边主义、保护主义的阴霾,中国正敞开大门,向世界展现出大国应有的样子:近段时间,跨国企业高管密集访华,与中国高层互动交流,与中国企业洽谈合作;13家外资企业获批增值电信业务,40余家外资企业生物技术项目落地,3家新设外商独资医院获批;第五届消博会正在召开,第137届广交会即将举行;广东、天津、福建自贸试验区建设迎来十周年,海南自贸港封关运作……

开放是国家繁荣发展的必由之路。改革开放以来,中国坚持打开国门搞建设,不仅发展了自己,也造福了世界。今日中国,已是全球第二大经济体和第二大消费市场,是全球唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家。从“世界工厂”供应全球,到“世界市场”汇聚全球,再到“创新实验室”赋能全球,中国始终在开放发展中推动市场相通、产业相融、创新相促,为全球消费者带来实实在在的好处,被众多跨国企业视为“全球价值链中关键一环”。多年来中国对世界经济增长的贡献率平均在30%左右,是全球经济发展的最大增长源,为世界各国提供了重要市场机遇、投资机遇、增长机遇。

应对风险挑战,更要以更高水平开放激发新的经济活力,拓展中国式现代化的发展空间。当前,中国制造业领域外资准入限制措施实现全面“清零”,服务业开放不断破冰试水;高质量共建“一带一路”,有序扩大自主开放和单边开放,预计到2030年,仅自发展中国家累计进口就有望超过8万亿美元;加快建设全国统一大市场,持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,更好汇聚全球资源要素。随着中国14亿多人口整体迈入现代化,这个规模将超过现有发达国家人口总和,有需求升级、结构升级、动能升级的广阔增量空间,既为自身经济发展增强抗压力,还将为世界创造更多开放合作的新机遇。

把握发展大势,对外开放基本国策在任何时候都不会动摇。经济全球化是人类社会发展必经之路,各国经济“你中有我,我中有你”。面对新一轮科技革命和产业变革,人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享。从抵御亚洲金融危机、国际金融危机,到应对中美经贸摩擦、新冠疫情冲击,中国始终在大风大浪中前行,以坚强定力扩大开放,不断拉紧与全球经济的纽带,巩固和维护全球供应链和产业链稳定,成为世界经济的稳定锚和避风港。历史反复证明,开放合作是历史潮流,互利共赢是人心所向,狂风骤雨不会中断中国开放的坚定脚步,更不会逆转经济全球化的时代潮流。

中国经济是一片大海,与世界经济相融相通。坚定推进高水平对外开放,于中国而言,有利于促进深层次改革、推动高质量发展、形成经济更高水平的动态平衡;于世界而言,有利于把市场的蛋糕做大、把共享的机制做实、把合作的方式做活。集中精力办好自己事,坚定不移走好改革开放之路,反对强权霸凌行径我们有底气,与世界共享发展机遇我们有信心。



## 9.7 亿吨

### 一季度国家铁路发送货物9.7亿吨

■ 本报讯 日前,从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年一季度,国家铁路累计发送货物9.7亿吨,同比增长3.1%,日均装车17.9万车,同比增长4.2%,为畅通国内国际双循环、保障国民经济平稳运行提供了有力支撑。

数据显示,大宗货物“公转铁”成效明显。针对疆煤外运实施64个“公转铁”项目,一季度疆煤外运完成2201万吨。针对晋南地区8家钢铁企业的原材料和产成品运输需求,组织北京、太原、郑州、济南、上海局集团公司制定物流总包服务方案,促进域内大宗货物“公转铁”运输。

## 1 亿台

### 全国家电以旧换新突破1亿台

■ 本报讯 日前,从商务部获悉,2024年8月加力实施家电以旧换新政策以来,各地多措并举扎实推进,企业协会积极响应竞相发力,截至4月10日,消费者累计购买以旧换新家电产品达10035万台。

2025年,家电以旧换新政策突出“加力扩围、惠民升级”,将补贴家电种类从“8+N”类增至“12+N”类,将每人可补贴的空调数量增至3件,在补贴范围和政策流程上进一步优化。

## 68.05 亿立方米

### 华北地区2024年累计补水68.05亿立方米

■ 本报讯 水利部副部长陈敏日前表示,近年来我国持续开展华北地区常态化补水、夏季补水及京杭大运河全线贯通补水,2024年累计补水68.05亿立方米。

这是从水利部举办的西江河生态补水成效新闻发布会上了解到的。近年来,水利部在全国范围内率先选取88条(个)母亲河(湖)开展母亲河复苏行动,逐条(个)制定“一河(湖)一策”保护修复方案。

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

# 江苏局:深学细悟 走深走实 浙江总队:强化学习 深入查摆

■ 本报讯 深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,江苏省统计局党组以高度的政治自觉迅速启动部署、有力有序开展,引导广大党员干部锤炼党性、提高思想觉悟,密切党群干群关系,推动学习教育入脑入心、见行见效。

江苏局党组坚持聚焦主题、简约务实,一体推进学查改,在“实”字上下功夫,确保学有质量、查有力度、改有成效。局党组高度重视理论学习,及时举办学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,要求全面系统学习、理解、掌握习近平总书记重要讲话的丰富内涵和实践要求,切实做到学有所思、学有所悟、学有所得。与此同时,坚持深学细悟,突出领导干部带头学,组织党员干部深入

学习,加强教育培训全面学,推动学习教育走深走实。坚持学习上一体安排、查摆上一体推进、整改上一体落实。从学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育4方面细化工作任务,将学习查找的问题、调查研究发现的问题、推动发展遇到的问题、自查自纠查摆的问题等,系统梳理纳入问题清单,列明问题表现、整改措施,压实整改责任,推动作风建设取得实效。

此外,江苏局坚持把开展学习教育与推动统计中心工作结合起来,与一刻不停推进全面从严治党结合起来,实现相互促进、相得益彰。宣扬先进典型,坚决防治统计造假,进一步纯正思想作风,持续落实统计制度方法改革任务,激发广大干部职工的活力动力,切实将学习教育成果转化为统计工作高质量发展的具体行动和实际成效。 余国强 江磊

■ 又讯 近日,国家统计局浙江调查总队召开专题会议,认真学习贯彻习近平总书记关于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示批示精神,就开展学习教育作具体部署和安排。

会议指出,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措,是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求,是推进中国式现代化的有力保障。浙江调查总队系统各级党组织要充分认识此次学习教育的重要意义,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以高度的政治自觉抓好学习教育,推动党员干部锲而不舍贯彻中央八项规定精神,以作风建设新成效为浙江统计调查事业高质量发展提供坚强保障。

会议强调,要按照党中央统一部署,认真贯彻落实国家统计局相关工作方案,一体推进学查改,确保学习教育有序有效开展。要认真开展学习研讨,充分发挥“五级联动”学习机制作用,推动中央八项规定精神内化于心、外化于行。要深入查摆存在问题,深挖问题根源,加强警示教育。要持续深化整改整治,从严从实开展集中整治,坚持“当下改”和“长久立”相结合,推动标本兼治。要开门教育促实践践宗旨,以实干实绩检验学习教育成效。

会议要求,要在建设政治机关、模范机关上走在前列,推动党中央关于统计工作的重大决策部署落实落细。要进一步加强基层党建工督促,压紧压实各级党组织管党治党政治责任。要继续落实为民办实事,充分发挥好群团作用,营造干事创业良好氛围。 许洁 盛飞

## 海上春耕忙

福建省连江县拥有得天独厚的海洋资源,全县海域面积3000多平方公里,有“中国鲍鱼之乡”的美誉。眼下,经过一年多的生长,连江沿海渔民在海上养殖的5亿多粒春鲍喜获丰收。据介绍,2024年连江县鲍鱼养殖产量5.93万吨,产值约48.64亿元。图为空中俯瞰连江县壮观的海上牧场。

中新社供图

